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Вводная часть

Настоящая методика поверки распространяется на акселерометр низкочастотный линей-
ный АЛЕ 048М (акселерометр), предназначенный для измерения низкочастотного линейного

ускорения.
Межповерочный интервал - 2 года.

l Операции поверки

1.1 При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в таблице l.
Таблица 1

1.2 При получении отрицательного результата при проведении любой операции поверка
прекращается.

Наименование операции
Номер пункта
методики по

поверке

Проведение операции при
первичнои

поверке
периодиче-

ской поверке
l Контроль внешнего видаи маркировки 6.1 да да
2 Контроль погрешности в интервzlJIе изменения
температуры окружающей срелы от минус 50ОС

до плюс 50оС

6.2 да да

3 Контроль начального уровня выходного на-
пряжения акселерометров с диапазонами изме-

рений от *5,6 до +180 м/с2. Контроль коэффици-
ента преобрiвования акселерометров с диапазо-
нами измерений *5,6 и +1l м/с2. Контроль нели-
нейности ГХ акселерометров с диапазонами из-
меоений +5"6 и +11 м/с2

6.з да да

4 Контроль коэффициента преобразования и не-
линейности ГХ акселерометров с диапЕвонами
измерений от +22 до +l80 м/с2. Проведение ис-
пытаний на воздействие изменения напряжения
питания в интервале от 2З до 34 В акселеромет-

ров с диапазонами измерений от !22 до
tl80 м/с2

6.4 да да

5 Контроль коэффициента преобразования и не-

линейности ГХ акселерометров с диапазоном
измерений 0+90 м/с2. Проведение испытаний на
воздействие изменения напряжения питания в

интервале от 2З до З4 В акселерометров с диапа-
зоном измерений 0+90 м/с2. Контроль макси-
мrlльного значения тока потребления акселеро-
метров с диапiвоном измерений 0+90 м/с2

6.5 да да

6 Проведение испытаний на воздействие изме-
нения напряжения питания в интервале от 23 до
34 В акселерометров с диапазонами измерений
+5,6 и +l1 м/с2. Контроль значения составляю-

щей основной погрешности от изменения на-

пряжения питания yu акселерометров с диапазо-
нами измерений *5,б и +l1 м/с2

6.6 да да

7 Контроль основной погрешности 6.7 да да



2 Средства поверки

2.1 При проведении поверки рекомендуется применять средства поверки, указанные в

таблице 2.

Таблица 2

2.2 !опускается замена средств поверки. указанных в таблице 2, другими средствами по-
верки с равным или более высоким классом точности.

3 Требования безопасности

З.l При проведении поверки необходимо соблюдать общие требования безопасности по

ГОСТ l 2.3.0 l 9-80 и требован ия на конкретное поверочное оборулование.

4 Условия поверки

4.1 Все операции при проведении поверки, если нет особых указаний, должны прово-

диться в нормальных климатических условиях:
- температура возд),ха от 18 до 22 0С для диапазонов измерений до +|| Mlc2 включи-

тельно и от 15 до 35 "С для остальных диапазонов измерений;
- относительная влажность воздуха от 45 до 80 %;

- атмосферное давление от 84 до l06 кПа (от бЗ0 до 795 мм рт. ст.).
Примечание - При температуре воздуха выше 30 lС относительнiul влажность не долж-

на превышать7OYо.

наименование и тип основного или вспомога-
тельного сDедства поверки

Основные метрологические характеристики

1 Оптическая делительная головка О.ЦГЭ-5

2 Вольтметр универсальный В7-16А

3 Источник питания постоянного тока Б5-49 ffиапазон 0,1 - 99,9 В, 0,001 - 0,999 А погреш-
ность +(0.5%Ut,,c, *0,1o%Un,u*) В, +(1,Oololy..
+0.2o%I,,,o*) мА

4 Комбинированный прибор Ц-435З !иапазон (0 - 5000 кОм), погрешность *1,5Оlо

5 Гралуировочный комплекс ТЕМП-2 !иапазон воспроизводимых линейньгх ускоре-
ний 5-1500 м/с2. Относительная среднеквадра-
тичная погрешность воспроизведения ускоре-
ний в диапазоне i0-100 м/с2 не более О,2 О/о, в

диапазоне 100 - 1500 м/с2 не более 0,03 %

6 Климатическая камера З524158 !иапазон температур от минус 70'С до l00 "С;
равномерность температуры в камере +1,2 ОС

7 Пульт П 060 СДАИ.4l1562.002 ТУ

8 Технологический кабель СДАИ.6856l 1.090

9 Приспособление yстановочное
мкни.441558.12з
l 0 Приспособление установочное
мкни.44l558.124
l 1 Приспособление установочное
мкни.441558.124-0l



5 Подготовка к поверке

5.1 Перел проведением поверки испытательные yстановки, стенды, аппаратура и элек-
троизмерительные приборы должны иметь формуляры (паспорта) и соответствовать стандартам
или техническим условиям на них.

5.2Не допускается применять средства поверки, срок обязательных поверок которых ис-
тек.

5.З Прелварительный прогрев контрольно-измерительных приборов должен соответст-
вовать требованиям технических описаний и инструкций по эксплуатации на них.

5.4 Контрольно-измерительные приборы должны быть надежно заземлены с целью ис-
ключения влияния электрических полей на результаты измерений.

5.5 В процессе поверки датчика менять средства измерений не рекомендуется.
5.6 Порядок проведения испытаний должен соответствовать порядку изложения видов

испытаний в таблице 1.

б Провеление поверки

6.1 Контроль внешнего вида и маркировки датчика проводить визуаJIьным осмотром.
При проверке внешнего вида руководствоваться следующими требованиями.

Внешний вид датчиков должен соответствовать требованиям чертежей.
Не лопускается на поверхности акселерометра рваные края, сколы. трещины, вмятины,

следы коррозии. раковины, отслоение покрытия и другие дефекты за исключением отдельных
царапин и вмятин (точек). которые не ухудшают шероховатость поверхности более, чем на
один диапазон числовых значений параметров, указанных в конструкторской документации.

Наружная поверхность трубки кабельной перемычки должна быть ровной, без трещин,
пор, пузыреЙ и отслоениЙ.

На корпусе каждого датчика должно быть отчетливо выгравировано:
- АЛЕ 048М - индекс акселерометра;
-+1l - наибольшее и наименьшее значение диапазона измерений;
- lб - наибольшее значение частоты ЧДИ,
- ХХХХХХ - заводской номер;
- направление измерительной оси - (1);
- СЭ - знак защиты от статического электричества.

6.2 Контроль погрешности в интервале изменения температуры окружаюшеЙ средьт от
минус 50ОС до плюс 50ОС

6.2.1, Установить приспособление МКНИ.44l558,124-0l в климатическую камеру
З524158, Подстыковать его к оптической делительной головке ОflГЭ-5 (ОДГ) и выставить его в
горизонт в двух направлениях при помощи уровня брускового 200-0,05 ГОСТ 9З92 так, чтобы

пузырек уровня был на середине ампулы с точностью *1 деление.
6.2.2 Закрепить акселерометр за плоскость YOZ на приспособлении так, чтобы при гори-

зонтальном положении приспособления ось Х была направлена стрелкой вверх, а ось Y нахо-

дилась в горизонтальной плоскости и направлена вдоль продольной оси приспособления. По-
вернуть шпиндель О!Г на 90 0, при этом показания на лимбах ОДГ должны быть нулевыми.

Примечание - Начало системы координат 0 определяется как точка пересечения осей Х,
Y,Zи на корпусе акселерометра не гравируется.

6.2.3 Собрать схему в соответствии с рисунком 1. Установить с помощью вольтметра

PVl напряжение источника Gl равным (27,0+0.1) В. Полключить вольтметр PV1 к клеммам
ВЫХОД и ОБЩ. ТОЧКА пульта П 060.

6.2.4 Измерить выходное напряжение акселерометра. Измеренное значение начального

уровня выходного напряжения не должно выходить за пределы (0+0,З) В для диапазона изме-

рений 0+90 м/с2. (З,0+0,3) В для диапазонов измерений +5,6, tL1 +22,+45, +90, +l80 м/с2.

6.2.5 Устаг'овить в камере температуру, равную минус 50 0С (u:1) и выдержать в ней ак-

селерометр в течение 2 ч в выключенном состоянии.
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6.2.6 Включить питание акселерометра. Прогреть его в течение l5 с.
6.2.7 Повернуть шпиндель оптической делительной головки на угол сх, (значение угла сх,

см. в таблиuе 3) по часовой или против часовой стрелки так, чтобы выходное напряжение аксе-
лерометра \,меньшилось относительно напряжения. измеренного в пункте 6.2.4. !ля акселеро-
метров с диапазонами измерений 0+90 м/с2 данное изN{ерение не проводить.

Считать этот уго-'t отрицательным. Измерить выходное напряжение акселерометра Uruit 4

раза в течение времени, необходимого для снятия показаний вольтметра.
6.2.8 Повернуть шпиндель оптической делительной головки на угол плюс сх, относитель-

но положения по пункту 6.2.2 и измерить выходное напряжение акселерометра Utuiq 4 раза.
Примечание - Условное обозначение выходных напряжениЙ UtuLi расшифровывается как

выходное напряжение при испытаниях на воздействие изменений температуры окружающей
средь] t при u-м значении температуры, i-M цикле градуировки, j-й точке градуировки.

6.2.9 Установить в камере температуру плюс 20 0С (u:3) и выдержать в ней акселеро-
метр в выключенном состоянии в течение 2 ч.

6.2.10 Включить питание акселерометра и выдержать его во включенном состоянии 15 с.
Повторить операции пунктов 6.2.7, 6.2.8.

6.2.1l Установить в камере температуру 50 0С (u:2) и выдержать в ней акселерометр в
выключенном состоянии в течение 2 ч.

6.2.12 Измерить выходное напряжение акселерометра Utuij по пунктам 6.2.7.6.2.8. По-
вернуть шпиндель ОДГЭ-5 в положение, соответствующее нулевым показаниям лимбов. Вы-
ключить питание акселерометра.

Результаты температурных испытаний для 1-й и9-й точек ГХ занести в таблицу, выпол-
ненную по форме таблиц Б.1 или Б.2.

Таблица 3 - Значение углов наклона измерительной оси Х к горизонт€lли при определе-

6.2.|З Рассчитать значение случайной составляющей погрешности \t, %, по формулам
(24), (25) таблицы A.l .

Значение случайной составляющей погрешности Tt не должно превышать 0,2 0/о.

нии диапазонов изменения выходного lаllРЯЖеНИЯ И СНЯlИИ l /\ aKCCJle в

.Щиапазон измере-
ний, Mlcz

угол наклона оси Х
при снятии ГХ, cr,

Синус угла
sin cr;

Косинус угла
COS C[i

t5.6

35, с[ 0,57358 0.81915

2Ju СХ. t 0,45з99 0.8910]
18 u

а2 0.30901 0.95l06
9" G,з 0,1 564з 0.98769
0u C[q 0 1.00000

tll

90u 0, 1,00000 0

45" Ct1 0.7071l 0.70711

300 CX.z 0,50000 0.86603

15 u
0,1 0.25882 0,96593

0u Ct4 0 1,00000
+)).+4\.
t90; 11 80

90" ct 1,00000 0

0 СХ,4 0 1,00000

0+90
90, сх, 1,00000 0

0" Сtб 0 l,00000



6.З Контроль начацьного уровня выходного напряжения акселерометров с диапазонами
измерений от *5,6 до +180 м/с2. Контроль коэффициента преобразования акселерометров с диа-
пазонами измерений +5.6 и +1 1 м/с2. Контроль нелинейности ГХ акселерометров с диапазона-
ми измерений * 5,6 и +l l м/с2

6.3.1 Повторить операции п. 6.2.| - 6.2.З.

6.3.2 Установить в камере температуру (20t2) ОС 
" u",д.ржать в ней акселерометр в те-

чение l ч во включенном состоянии. Измерить выходное напряжение акселерометра U0l (i:1).
6,3.З Повернуть шпинде,ць ОДГ на угол l80 

(' 
и измерить выходное напряжение U62 (i:2).

Повторить измерения по пп. 6.З.2,6.З.3 (i:3.4). Занести результаты измерений смещения
нуля в таблиuу. выполненную по форме таблицы Б.3.

6.3.4 Определить Uo. в В. по формуле

Uo=
Uo, + Llo,

для акселерометров с диапазонами измерений +5.6 и +11 м/с2. ПоворачиваJI шпиндель О!Г в ту
или другую сторону, найти такое положение. чтобы показания вольтметра соответствовали зна-

чению U6. Зафиксировать }гол 0.9.

6.3.5 Поворачивая шпиндель ОЩГ на угол минус (сr, сх,1,0z, сtз), cL4, плюс (сrз, ctz, crr, с)
относительно CL6, измерить выходные напряжени, Uy(i:1, j:1, ...,9), соответствующие 1....,

9 точкам прямого хола (значение угла сr см. в таблиuе 3).

6.3.6 Поворачивая шпиндель О!Г от угла плюс сх, до угла минус с. измерить выходные
ТТБ 

. Ui' (i:l.j:9. .... l). соответствующие 9. ..., l точкам обратного ходаГХ.напря)кени, U ,n. .

Результаты испытаний занести в таблицу. выполненную по форме таблицы Б.4.
Обработать результаты измерений по формулам (1).(3) - (5), (10) - (l2), (l8) табличы А.1.
Значение начаJIьного уровня выходного напряжения акселерометра должно соответство-

вать требованиям таблицы 8;

значение коэффициента преобразования Ко должно соответствовать требованиям табли-

цы 8 с допуском на указанное значение +10 %;

Погрешность аппроксимации оа должна быть не более 0.1 %.

Таблица 8

Значение начального уровня выходного напряже-
ния, В
для диапазонов измерений:

0+90 м/с2
*5,6; t ||; +22^ +45; +90; +l80 м/с2

0+0,З
3.0+0,З

Номинальное значение коэффичиента преобразо-
вания, В,с2lм. !опуск на чкiванное значение + l0%

t5,6 м/с от 0,40l778 до 0,491062
tl1 м/с' от 0,20454З до 0,249997
+22 м/с от 0,1 02276 до 0,125004
+45 Mlc' от 0,049995 до 0,061l05
+90 м/с' от 0,02499З до 0,030547

0+90 м/с' от 0,049995 до 0,061 105

+l80 м/с от 0,01250l до 0,015279
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6.4 Контроль коэффициента преобразования и нелинейности ГХ акселерометров с диа-
пазонами измерений от +22 до +180 м/с2 Проведение испытаний на воздействие изменения на-
пряжения питания в интерваJIе от 2З до 34 В акселерометров с диап€вонами измерений от
+22 до +l80 м/с2

6.4.1 Установить акселерометр на установочную плоскость YOZ на платформе градуи-

ровочной центрифуги ТЕМП-2 с помощью установочного приспособления МКНИ.44l558.123
стрелкой Х от центра вращения. что соответствует заданию отрицательных ускорений.

6.4.2 Собрать схему в соответствии с рисунком 2. Установить с помощью вольтметра
PVl выходное напряжение источника G1 (З4-0.1 ) В.

6.4,3 Включить центрифугу и создать чскорение, равное диапrrзону измерений акселе-

рометра. Измерить с помощью прибора PAl ток потреб-rения акселерометра Iпотр.
6.4.4 Измерить при напряжении питания (34-0,1) В выходное напряжение акселеро-

метра Uuij (u:1. i:l..i:l). Результаты измерений записать в таблицу, выполненную по форме
таблицы Б.5.

6.4.5 Установить при помощи вольтметра РVl напряжение источника Gl (23+0,1 ) В.
Измерить выходное напряжение акселерометра Uuij (u:2. i:1, i:l ). Результаты измерений запи-
сать в таблицу, выполненную по форме таблицы Б.5.

6.4,6 Установить при помощи вольтметра PVl выходное напряжение источника Gl
(27,0+0.1) в.

6.4.7 Измерить выходное напряжение акселерометра U I nplt значениях ускорения, за-

даваемого uентрифугой. равных 100, 75, 50,25,0 % от диапiвона измерений (i:1, j:1, ..., 5).

6.4.8 Повернуть приспособление МКНИ.44l558.123 на 1800, что соответствует заданию

положительных ускорений. Измерить выходное напряжение акселерометра U| при значениях

ускорения, задаваемого центрифугой, равных 25. 50, 75. 100 % от диапазона измерений
(i:1, j:6, ....9).

6.4.9 Установить при помощи вольтметра PV1 выходное напряжение источника Gl
(34-0,1 ) В. Измерить ток потребления акселерометра Iпотр.

Провести измерения выходного напряжения акселерометра, выполняя операции
п.6.2.4 (u:1, i:l, j:9) и п. 6.2.5 (u:2, i:1, j:9) Записать результаты измерений, соответствую-
щие u:1 ,2 i:1, j:9 в таблицу дважды (u:l,2. i:2, j:9).

6.4.10 Установить при помощи вольтметра РV1 вьжодное напряжение источника
Gl (27,0+0,1) В. Не меняя положения акселерометра, измерить выходное напряжение акселеро-

метра при значениях ускорений. равных 100.75.50, 25,ОО^ U| от диапазона измерений (i:2,

j=9, ..., 5).

6.4.1 l Повернуть акселерометр на 1800 и из]\{ерить его выходные напряжения U | при

значениях ускорения равных 25,50,75, l00 0/о от диапазона измерениЙ (i:2, j:4, ..., l).
6.4.|2 Провести измерения, выполняя операции пп.6.4.4.6.4.5 (u:l ,2 i:2, j:1).
6.4.13 Результаты определения ГХ при напряжении питания акселерометра (27,0+0,1) В

занести в таблицу, выполненную по форме таблицы Б.6. Обработать результаты измерений по

формулам (2) - (5), (13) - (l 7). (19), (20) таблицы A.l.
Обработать рез),.,Iьтаты измерений выходного напряжения акселерометров при напря-

жении питания (34-0,1 ) В и (23+0.1) В по формулам (б) - (9) таблицы А.1
Значение коэффиuиента преобразования К0 должно соответствовать требованиям таб-

лицы 8 с лопуском на указанное значение +10О/о,

Погрешность аппроксимации оа должна быть не более 0,1 О/о;

Значение составляющей основной погрешности в интервале изменения питающего на-
пряжения от 23 до З4 В yu не должно превышать 0.1%.
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6.5 Опрелеление коэффиuиента преобразования. основной погрешности и нелинейно-
сти ГХ акселерометров с диапазоном измерений 0+90 м/с2. Проведение испытаний на воздей-
ствие изменения напряжения питания в интервале от 23 до 34 В акселерометров с диапазоном
измерений 0+90 м/с2

6.5.1 Установить акселерометр на установочную плоскость YOZ на платформе градуи-

ровочной uентрифуги ТЕМП-2 с помощью установочного приспособления МКНИ.441558.123
стрелкой Х в uентру враIцения.

6.5.2 Собрать схему в соответствии с рисунком 2. Установить с помощью вольтметра
РV1 выходное напряжение источника Gl (34-0,1) В.

6.5.3 Включить центрифугу и создать ускорение 90 Mlc2. Измерить с помощью прибора
РА1 ток потребления акселерометра Iпотр.

6.5,4 Измерить при напряжении питания (34-0,1) В выхолное напряжение акселеромет-

ра Utrij (u:l. i:l , j:9).
6.5.5 Установить при помощи вольтметра РV1 напряжение источника Gl (23+0,1) В.

Измерить выходное напряжение акселерометра Uui.j (tr:2. i:l. j:9).
6.5.6 Установить при помощи вольтметра PV1 выходное напряжение источника Gl

(27,0+0,1) в.
6.5.7 Измерить выходное напряжение акселерометра U I np" значениях ускорения, за-

даваеN{ого центрифугой. равных 90,70,60.50.40,30,20, l0, 0 Mlc2 (i:l, j:9, ..., l).
Провести измерения выходного напряжения акселерометра, выполняя операции

пп,6.5.4,6.5.5 дважды (u:1 ,2,i:|,2, j:1).
6.5.8 Установить при помощи вольтметра РV1 выходное напряжение источника G1

(27,0+0,1) В. Измерить выходное напряжение акселерометра Uц при значениях ускорения,
равных 0, l0,20.30,40,50.60,70,90 Mlc2 (i:2, j:l. ...,9).

6.5.9 Установить при помощи вольтметра PV1 выходное напряжение источника Gl
(34-0.1) в.

Провести измерения выходного напряжения акселерометра, выполняя операции
пп.6.5.4,6.5.5 (rr:1. 2. i:2. j:9).

6.5.10 Результаты определения ГХ при напряжении питания акселерометра (27,0t0,1) В
занести в таблицу, выполненную по форме таблицы Б.5. Обработать результаты измерений по

формулам (2l ) - (23) таблицы А.1.
Результаты измерений выходного напряжения акселерометров при напряжении пита-

ния (34-0.1) В и (23+0.1) В в l-й и 9-й точках ГХ занести в таблицу, выполненную по форме
таблицы Б.6. Обработать результаты измерений по формулам (6) - (9) таблицы А.1.

Значение коэффичиента преобрiLзования К0 должно соответствовать требованиям таб-
лицы 8 с лопуском на указанное значение +|0О/о;

Погрешность аппроксимации оа должна быть не более 0,1 Yо:

- значение составляющей основной погрешности в интервале изменения питающего
напряжени я от 2З до 34 В 1u не превышает 0,1 О^.

6.6 Провеление испытаний на воздействие изменения напряжения питания в интервале
от 23 до 34 В акселерометров с диапазонами измерений +5.6 и +1 l м/с2. Контроль значения со-
ставляющей основной погрешности от изменения напряжения питания yu акселерометров с

диапазонами измерений +5.6 и +11 м/с2
6.6.1 Установить приспособление МКНИ.441558.124 на ОflГ по п.6.2.1. Закрепить ак-

селерометр на приспособлении по п. 6.2.2.
6.6.2 Собрать схему в соответствии с рисунком 1.

6.6.З Установить с помощью вольтметра РVl выходное напряжение источника
Gl (34-0,1 ) в.

6.б.4 Повернуть шпиндель О!Г на угол минус сх, в соответствии с таблицей З. Вклю-
чить питание акселерометра и выдержать во включенном состоянии l5 с.

6.6.5 Измерить выходное напряжение акселерометра Uuij (u:l, i:l. j:1).
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6.6.6 Установить с помощью вольтметра РVl выходное напряжение источника Gl
(2З+0,1 ) В. Измерить выходное напряжение акселерометра Uuij (u:2, i:1, j:1).

6.6.7 Повернуть шпиндель О!Г на угол плюс сr относительно положения п. 6.6.1.
6.6.8 Установить с помощью вольтметра PVl выходное напряжение источника Gl

(34-0,1 ) В. Измерить выходное напряжение акселерометра Uuij (u:1, i:l, j:9). Повторить изме-
рение Uuij (u:l ,i:2, j:9).

6.6.9 Установить с помощью вольтметра РV1 выходное напряжение источника Gl
(23+0,1 ) В. Измерить выходное напряжение акселерометра Uuij (u:2, i:l, j:9).Повторить из-
мерение Uuij (u:2, i:2,i:9).

Результаты всех измерений занести в таблицу, выполненную по форме таблицы Б.5.
6.6.10 Обработать результаты измерений по формулам (6) - (9) таблицы А.1.
Результатьi испьlтаний считать положительными, если значение составллощей основной

погрешности в интерваJIе изменениrI питающего напряжения от 23 до З4 В у" не превышает 0,1 0%.

6.7 Контроль основной погрешности
6.7.1 Определить значение основноЙ погрешности }0, 

О/о, пользуясь таблицеЙ оператив-
ной информации (формулы (l) - (9)).

Значение }6 не щолжно превышать0,2Yо.

7 Оформление результатов поверки

7.1 Результаты поверки оформить в соответствии с Приказом Министерства промыш-
ленности и торговли РФ от 2июля 2015 г. J\Ъ 1815 кОб утверждении Порядка проведения по-
верки средств измерений, требования к знаку поверки и содержанию свидетельства о поверке).

12



Числовые значения, формулы, укrванияСодержание оперативной ин-

Приложение А

А.1 - Таблица оперативной информации к обработке результатов градуирования

1 Степень полинома

2 Нормирующее значение вы-
ходного сигнала

3 Коэффициент, учитывающий
доверительную вероятность

4 Суммарная дисперсия, обу-
словленная средствами гра-
дуировки

5 Указания по определению
основной погрешности

N:6

к:2
для диапазонов измерений *5,6 и + 1l м/с2 в В2

2

ID"uoo = 2,88,10-',к; +2,|0'
P=l

для диапазонов измерений от +22 до +l80 м/с2 в В2

2

I Douo o = |,44, 10-8 , К; + 0,56 , 10-6
P=l

Рассчитать значен ие основной погрешности акселерометра, О/о

(l)

(2)

(3)

Рассчитать значение дисперсии невоспроизводимости градуи-

ровочной характеристики, В2
99

'(ui 
- u, )' + 

'(uii_ 
u, )'

D-
18

,,м
где U .i - значение выходного напряжения для J-и точки гра-

дуировки при изменении выходного сигнала со стороны
меньших значений, В

r тБгде U i - значение выходного напряжения дляJ-и точки гра-

дуировки при изменении выходного сигнала со стороны
больших значений. В

(4)
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Числовые значения, формулы" указания
Содерхсание оперативной ин-

формашии

Рассчитать среднюю градуировочную характеристику, В

Рассчитать значение выходного напряжения в l-й и 9-й точках
градуировки

,,_r ,_ )

U,.u,= |tJ,,,, l4

Рассчитать значение погрешности для каждого эксперимента

(J^| +(J"rl l l,2

^tJ 
=U -lJtl|.! ull tlcpl

Рассчитать значение дисперсии
11_] 1=]..1=9

Du = ,^tj;j/7
tr=l,i=I,.i=l

(5)

(6)

(7)

(8)

5.1 Опрелеление значения
дисперсии от изменения на-
пряжения питания

6 Указания по определению
других характеристик

Рассчитать значение составляющей погрешности в интервале
изменения питающего напряжения от 23 до З4 В,О^

(9)

1 Рассчитать значение начального уровня Ьодля диапазонов
измерений +5.6 и +1 l м/с2 0:l, ..., 9)

bn=

9

IU,
.i=l (l 0)

Рассчитать значение начального уровня акселерометра Ь0 по

формуле

о'|
v,,: -1"/D .l00
lr. 

Nn 
Ll

4

IUo,
bu =е+

Рассчитать значение коэффициента преобразования Ко для
диапазонов измерений +5,6 и +17 Mlc2

(1l)

IU,X, 
1TJ 

- 
.l=ll\П - 
Iц 

g,8П%

J=l

(1 2)
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Числовые значения, формулы, указания
Содержание оперативной ин-

2 Рассчитать значение начального уровня Ь,., рассчитать зна-
чение коэффичиента преобразования Кб при определении Гх
акселерометров с диапазонами измерений от +22 до +180 м/с2

на uентрифуге
6.9 6.9 6...9 6...9

I u, I х; - 
' 

u,x,. Ix,
l i-l,,,4 i=l,,,a .i=l,,] i-l.,,4ра J tijlL't,l 

6._9 ( ь s \

вЕ x;-l Ех, li-l,,a \r=I а )

B!u,x -Yu,.Xr,
w _ .t-i,,.-l .i l,,,a .i- l,,,4 11 А\

6 9 169 \Brxi _l Ix, l

.i.l,,,.| \.i=l + ,/

где u; - средняя градуировочная характеристика (формула

X ,,u_n, = Xu (1 + Е) , (16)

где Х,. - значение ускорения, воспроизводимого чентриф

. lГUu*Ul -2U5, U**Ur-2U5 l
' 4| Uo_U, U,_U, 

_.]

Г* 
u, lu,..'u, + 

U" 
_1U,-2U,l ,,r,

L U--U-, Uo_U. ]
Рассчитать дисперсию аппроксимации Du:

(5));

Х1 - ЗНОЧеНИе ИЗМеРЯеМОГО УСКОРеНИЯ В

j-й точке градуировки

Х,,,_о, =Xu(l-q)

а) лля акселерометров с диапазонами измерений
,2м/с

19
D. =rItb, +KoX,.9,81294_U.)' ,

l l=t

где Ьо - рассчитать по формуле (1 0)

(l5)

+5,6 и +11

(l8)

угои

l5



Солержание оперативной ин- Числовые значения, формулы, указания

б) для акселерометров с диапазонами измерений от +22 до
+180 м/с2

Do=* 

',b,,+K.Xi-Ui)2

(1 9)

(20)

Рассчитать среднее квадратическое значение погрешности от
нелинейности статической градуировочной характеристики

100
о. =-"N Jп

Рассчитать значение начального уровня bu, рассчитать значе-
ние коэффициента преобразования Ко при определении ГХ
акселерометров с диапазоном измерений 0+90 м/с2 на цен-
трифуге

bu=

_IU,X,.IX,
.i=l.i=|

(2l )

Ku=

(2з)

IU, IX;
i=l.i=I

ч ( n \'
9Iх; -I Iх l

|=l \,,=l ,/
9.99

9IU,X,_IU .IX,
.|=l .i=l J=|

,) / q \-gyХ,_l ух lL/ l |/-l lI
l=l \ t=| /

(22)

Рассчитать дисперсию аппроксимации Do для акселерометров
с диапазоном измерений 0+90 м/с2

Du =]Ё,о" +K.,X,-U,)'
/ i=l.
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Содерх<ание оперативной ин-

1 Влияющая величина

2 Нормирующее значение вы-
ходного сигнiL,Iа

3 Коэффичиент, учитывающий
доверительную вероятность
оценки случайной составляю-
щей погрешности
4 Предельное значение случай-
ной оставляющей приведенной
дополнительной погрешности

Числовые :]начения. формулы. указания

Изменение температуры окружающей среды t

тг aь.- Z

Рассчитать значение случайной составляющей погрешности
по формуле

. l00 (24)

.л. [Dlt, х)] - максимаJIьное значение дисперсии D(t, x)u,

равной

D(t, х)
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Прилолtение Б

Формы таблиц для регистрации результатов поверки

Таблица Б.l - Результаты температурных испытаний акселерометров с диапазонами измерений
+5,6; +1 |:+22;+45; +90; +180 м/с2

Таблица Б.2 - Результаты температурных испытаний акселерометров с диапiLзоном измерений
0+90 м/с2

Таб Б.3

Выходное напряжение Ului,, В
Порядковый
номер значе-
ний темпера-
туры, u

Измеряемое ус-
корение. Х;

значение тем-
пературы ок-

ружающей0лсреды. L

Порядковый
номер значе-
ний темпера-
туры, u

Измеряемое ус-
корение, Х1

значение тем-
пературы ок-

ружающей0лсреды. L

Выходное напряжени€ Ulu;;. В

Ututi UtuZi Utu3i Utuqi

0 -50
1 -50

2
0 +50

l +50

J
0 +20

l +20

лица D.J - rезульIа,I,ы оltрелеjlсния смещения нуJIя tj

Вьжодное напряжение, U9;. В
i:1 i=2 i:з i:4
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Таблица Б.4 - Результаты определения градуировочной характеристики акселерометров с диа-
й t5.6 и +l1 м/с2Па3онаМИ иЗr\

Порядковый
номер точки
градуировки.
j

|ении aJ,o ц:
Измеряемое

ускорение" X.i Выходное напряжение Ui и Ui в

U'
.l

Ui,

-Slncl
2 -S ПСt t

J -S nCrz

4 -S ПСtз

5 siпсц
6 siпсrз

7 SlПСХ,э

8 Sln(t1

9 Slnc[

Таблица Б.5 - Результаты испытаний по определению влияния изменения напряжения питания
аксел

Выходное напряжение. U,,il. В
Измеряемое ус-
корение, Ц

i:l i:2
з4 ZJ з4 /.J

Ul Uzr Ulzi Uпi
Xl
Xq

Таблица Б,6 -
пазонами изме

Результаты определения градуировочной характеристики акселерометров с диа-
ний от t22 до +l80 м/с2

Выходное напряжение U| и U'/, ВПорядковый
номер точки
градуировки,

Задаваемое

l;:2орение, 
х*,
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